

新华时评

“机”遇中国 共享未来

□新华社记者 孙晶

2025世界机器人大会已落下帷幕。能模拟人手灵活抓取微小物体的“灵巧手”、步履稳健且能与人流畅对话的双足人形机器人、在生产线上精准协作的机械臂……5天里，来自国内外200余家机器人企业带来的1500多件展品，共同描绘出机器人深度融入人类生产生活的未来图景。

一场世界级的专业展会在此“引爆”，其根基深植于中国强大的产业优势与深厚的创新土壤。本届大会创下一项纪录：50家形机器人整机企业齐聚一堂，数量为全球同类展会之最。同时，超过100款首发新品集中亮相，向世界展现令人惊叹的技术迭代速度。这背后依托的，是中国作为世界第一制造业大国所拥有的“全周期”发展沃土。这里有完整的产业链，为从核心零部件到整机制造提供坚实基础；有丰

富的应用场景，覆盖工业、农业、医疗等各大领域；更有巨大的市场潜力，为行业发展带来无限可能。正如一位欧洲参展商所感慨的：“中国市场是创新的试验场，更是成长的加速器。”

如果说强大的产业基础是“硬实力”，那么大会所展现的开放姿态，则体现了中国积极拥抱智能变革、引领推动创新合作的诚意与信心。本次大会的核心议题涉及人工智能与实体机器人融合等全球性前沿课题。大会不仅有产品博览会，更有超过400位国内外业界代表参与的高端论坛。中国为全球科技界搭建交流思想、凝聚共识的平台，得到了联合国工业发展组织、国际机器人联合会、世界工程组织联合会等28家国际机构的赞同与支持。

科技创新是人类社会发展的重
要引擎，其进步从来不是闭门造车、

单打独斗就能实现的。南京航空航天大学张洪海教授告诉记者，机器人的发展，本身就是融合了精密机械、新材料、电子工程、软件算法、人工智能等诸多学科的集大成者，是全球智慧通力协作的结晶。在这样一个深度融合的产业中，如果像有的国家那样人为制造壁垒，试图割裂产业链与创新链，不仅会大幅增加创新成本，更会阻碍技术进步的整体步伐，最终损害全人类的共同利益。

历史和事实证明，只有开放合作、互通有无，才能共同“做大蛋糕”，实现互利共赢。这场大会向世界发出响亮的信号：面对新一轮科技革命浪潮，开放的中国正以实实在在的行动拥抱创新、促进合作，与世界各国一道，为全球共同发展注入更强劲、更普惠的科技力量。

新华社北京8月13日电



铭记历史 缅怀先烈

在湖南省常德市，常德博物馆常德会战展厅入口处，一面墙上布满了十几双由当年抗战老兵留下的手印，无声诉说着那段艰苦卓绝、浴血奋战的岁月。参观的人们不时驻足凝视，陷入沉思。

1943年秋，日军在太平洋战场被迫转为守势。为挽回战争颓势，鄂西会战后，日军策划了“常德歼灭作战”。

“日军发动‘常德歼灭作战’的目的，就是企图以此牵制可能参加远征军的中国机动兵力，策应其在东南亚、太平洋地区的作战，并劫夺‘洞庭粮仓’常德地区的战略物资，达到‘以战养战’之目的。”常德博物馆副馆长龙朝彬说。

1943年11月初，日军沿东起湖南华容、西至湖北荆门对岸弥陀寺一线，对中国守军展开攻击。从地理位置看，地处平原的常德城易攻难守，加上前期日军已将守城部队与外线作战中国军队的联系切断，导致国民革命军第74军第57师只得孤守常德。

在师长余程万率领下，第57师官兵与武器、人数占绝对优势的日军展开殊死搏杀。攻城日军在飞机、大炮支援下，四面围攻常德，并多次施用毒气。中国守军“有一墙守一墙、有一壕守一壕、有一坑守一坑”，在常德城郊、城垣、城巷与侵略者血战。因弹尽粮绝，援军又迟迟未至，孤城常德于12月3日失守。但几天后，第57师剩余官兵百余人与从第九战区赶至的援军第58军新11师一起，克复常德。

“整个会战中，常德军民一心，誓与城共存亡。”龙朝彬说，会战中，中国官兵伤亡数万人。其中，牺牲的将领有彭士量、许国璋、孙明瑾、柴意新等。战前，常德民众踊跃参与备战，除捐粮捐棉之外，120多名当地泥木工组成“战时工程服务队”协助第57师修碉堡、挖战壕，许多民众还在战时主动传递战报、运输弹药、送茶送饭、抢救伤员。

龙朝彬表示，常德会战中中国守军坚守时间之长、官兵牺牲之惨烈，是抗战战略相持阶段少见的。会战给日军以相当的损伤消耗，较重地打击了进犯的日军，部分地破坏了日军南下的作战企图，在战略上配合了敌后战场反“扫荡”反“清乡”斗争。

常德会战后，彼时的常德全城几乎被夷为平地，仅剩几栋还有完整房顶的建筑。而如今，常德已蜕变为“国家园林城市”和“国际湿地城市”；作为鱼米之乡，常德的粮食播种面积和产量已连续21年保持湖南全省第一；经济总量位居湖南省前列。

常德城区里，当年会战的遗迹白马湖碉堡、城壕湾碉堡等，已和繁华的商圈、秀美的公园、宁静的校园融为一体；损毁殆尽的老西门，经过重建改造后焕然一新，成为常德新地标。

“作为常德城市的建设者之一，我有一种与城共兴荣的自豪感。”常德抗战文化研究会会长刘树高如今已年过六旬，曾在常德市城市发展集团有限公司任职多年，参与过涉及数十万群众的常德旧城改造。

据了解，常德市成立了常德会战研究会、常德抗战文化研究会等多个民间组织，积极搜集抗战史料、传播抗战文化，其中，常德抗战文化研究会创建的常德抗战文化交流中心每年接待海内外参观者达数十万人次。刘树高说：“常德会战体现的伟大抗战精神，我们要永远传承弘扬。”

新华社长沙8月14日电

常德会战：从与城共存亡到与城共兴荣

□新华社记者 周勉

在欢声笑语中开行的“相声巴士”



▲8月13日，游人排队准备登上“相声巴士”。
华灯初上，在天津市中心城区的海河岸边，一辆满载欢声笑语的双层“相声巴士”往来穿梭于古文化街、“天津之眼”摩天轮等地标景点间，为游人带来全新的夜游体验。

据了解，作为第十四届天津相声节的重点活动之一，“相声巴士”已开始夜间常态化运营，由专业相声演员随车驻场，每场安排3至4个节目，全程约50分钟，全方位推介天津相声文化的同时，打造城市文旅新亮点。新华社记者 李然 摄

国内国际简讯

◆神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动 14日从中国载人航天工程办公室获悉，根据计划安排，神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

◆美媒称“普特会”不讨论俄乌领土划分问题 美国全国广播公司13日报道说，美国总统特朗普当日在同欧洲领导人的视频会议中表示，他15日同俄罗斯总统普京的会

晤“不打算讨论任何可能的领土划分问题”。乌克兰总统泽连斯基参与了此次视频会议。

◆巴西推出“巴西主权计划”应对美国关税影响 巴西总统卢拉13日批准启动“巴西主权计划”，将采取多种措施应对美国加征关税影响，并鼓励战略领域投资，以保障巴西经济发展。

◆澳大利亚游客赴华游览意愿

上升 澳大利亚统计局14日发布公告称，在截至今年6月30日的2024~25财年，中国内地成为澳大利亚游客第五大热门旅行目的地，较上一财年上升两位。

◆朝鲜无意拆除朝韩边境扩音器 据朝中社14日报道，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天发表谈话，朝鲜从来没有撤回在朝韩边境布置的扩音器，也无意撤回。均据新华社